

# EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDA.

DE MURCIA A GRANADA

Mas acerca del Matadero

Es completamente inútil.  
 Ni los clamores de las provincias de Granada, Jaen, Murcia, Almería y Alicante.  
 Ni las notas de la prensa, o de las aspiraciones de ellas.  
 Ni las decisiones de la asamblea celebrada en la ciudad de los carinénos.  
 Ni la influencia de los diputados y senadores, de las provincias interesadas representantes.  
 Ni las promesas del presidente que fué, y dejó de ser, de la comisión gestora.  
 Ni la miseria que se senorea en el presente invierno en dichas provincias.  
 Ni la conveniencia.  
 Ni los gritos de todos los interesados.  
 Ni las súplicas y peticiones, han conseguido nada para que la empresa concesionaria de las obras del ferrocarril de Murcia a Granada se haya dignado, no ya terminar, ni aun siguiera comenzar la construcción del trozo Granada-Baza iniciado en varios puntos de su trayecto, no de ahora sino de antes, de há la friolera de diez ó trece años.  
 Y ello es irritante.  
 Irreverente para con los que piden con sobra de razón.  
 Injusto.  
 Con ello se perjudican muchos intereses que son sagrados y respetables, se desatiende á esta parte de España que tributa, que presta la sangre de sus hijos en defensa de la patria, y que en todo tiempo ha estado preterida y olvidada, pues que los poderes públicos han dedicado su atención y su apoyo á otras provincias mas afortunadas ó de mayor valimiento.  
 Hora es ya de que se les haga justicia, y justicia cumplida atendiendo á sus intereses y á su bien estar.

El Defensor de Granada ha reanudado la campaña que siguió El Ferrocarril de Almería, y es indispensable que todos respondan á su voz y secunden tales aspiraciones con decisión y con fe.  
 Nosotros que ni la una ni la otra nos faltan estamos al lado de tan queridos colegas para llegar á la meta de los deseos de las provincias interesadas.  
 Nosotros clamaremos con todos y ocuparemos el lugar que nos corresponda ó que se nos inicie, sin esjar un ápice.  
 Es preciso que esa compañía concesionaria sepa que no le es dado ni puede morarse de este pais, que en tal lid tiene de su parte la justicia y el derecho mas acabado y perfecto.

Parece que el mal estado en que se encuentra este edificio público—que es una pura ruina—junto con ser un inmundic foco de infección capaz de atraer sobre esta ciudad el cólera morbo asiático, la peste bubónica y el vómito negro, y con las escitaciones que de tiempo atrás venimos haciendo en las columnas de este semanario á la autoridad local, han dado margen á que esta y la corporación municipal fijan su atención en asunto de transcendencia tan colosal, y se prepongan su remedio en plazo no lejano. Elle merece algo y felicitamos al municipio y á la autoridad, siempre que no desmayen en su propósito, y esto se convierta en plausible realidad.

Se dice que se ha tomado la cuestión con tanto calor, que se está buscando sitio apropiado en las afueras de la población, para comenzar en brevisimo plazo la nueva construcción de un matadero que responda á las necesidades á que se destina, y que sea higiénico.

De ser así nos congratulamos y pedimos la inmediata clausura del matadero existente en bien de la humanidad y especialmente de los vecinos de la calle donde se situa desgraciadamente, por ser una calamidad pública.

## De gira.

Las familias de don Segundo Ortiz, don Isaac Montilla, don Bonifacio Olmedo, don Vito de Fuensalida y don Zeilo Quiñones, burgueses cuyos respectivos sueldos no pasan de mil setecientas cincuenta pesetas anuales, se reúnen las noches de invierno casa del primero, al intento de pasar las veladas de la mejor manera posible, y no aburrirse cada una de ellas en su casa.

El mes pasado aquella tertulia tomó soberbio acuerdo, consistente:

En jugar á la lotería de céntimo el carton, excluyendo á los niños de ambos sexos menores de catorce años.

Depositarse veinte por ciento del dinero que cada uno ganara, en poder de doña Ciríaca digna esposa de don Segundo.

Y hacer recuento de fondos el último dia de cada mes y determinar en qué lo habian de emplear el domingo siguiente, en obsequio de sus estómagos.

El programa comenzó á regir el mes pasado, y el dia primero de éste tuvo lugar la sesión magna para discutir y aprabar qué habia de hacerse con el dinero que hubiera en arcas el venidero domingo.

La amable doña Ciríaca que padecía de flato ardiente lo que le proporcionaba la molestia de sufrir hinchazones de vientro hasta que se desahojaba por completo arrojando aquello como si fuera un mal espíritu, puso sobre la mesa un saquillo de lana verde, el que vaciado resultó contener sesenta reales y cinco céntimos.

D. Zeilo hizo uso de la palabra, esponiendo lo delicioso que seria tomar unos billetes y pasar la noche en el teatro donde se representaban tres zarzuelas bailables de esas que están en boga, en las que las actrices han de moverse necesariamente, y que enseñar las ligas, si quieren obtener un éxito, pero su mujer que en todo picasa distintamente que él, lo cual es causa de que entre ambos exista la más completa armonía, rechazó la proposición y abegó por un artazgo de barquillos de canela bañados en rico serbete teniendo esto el aliciente de permanecer en el café buena parte de la noche viendo á los que entraban, salian y permanecian.

Otros fueron de opinión que se comprara veinte libras de dulces en la confiteria de la seña Ruperta que lo da por tres reales, y quedarán en fondo los treinta céntimos restantes para otra ocasión.

Hubo quien pretendió que se sirviese una buñolada.

Pero venció la proposición del señor de Fuensalida, consistente en ir al campo de gira y comer en el verde prado.

En que consistiria la comida, fué tambien objeto de discusión: hubo quien propuso que se compusiera de paella con pollos, jamón, pescade y ruedas de chorizo extremeño; un pavo asado; calamares rellenos, vino y postros, proposición tentadora y que arrasó á la asamblea á su aprobación, pero la costilla de don Bonifacio hizo una objeción con sesenta reales y cinco céntimos habia para tanto? en modo alguno: los comensales contando los niños y las criadas seria treinta y cinco, el pan consumiría la mayor parte del capital lo otro era una un sueño y nada más por insuficiencia de metálico. En vista de ello quedó reducida la paella á arroz con bacalao, y el pavo y los calamares á una tortilla de patatas, tres libras de higos secos, vino persona de perra gorda el cuartillo.

Y terminó la reunión.

Llegó el deseado dia y aquellos treinta y cinco prójimos se pusieron en marcha fer-

mando nutrido grupo, al que precedía don Isaac que era secretario del municipio, alto como un junco, cojo del pié izquierdo, cegijunto y gibado, llevando en brazos á un pequeño de seis años que tenía muy heridos los zapatos, en términos que le era imposible hacer uso de sus piés, todo por culpa del zapatero que hacía quince días tenía encargo de hacer otros y no los había terminado; y como en las tiendas venden el calzado malo y de munición, no quiso la secretaria doña Pura comprar otros al chico, encargándolo al cuidado de Isaac que con el zurrón, cojera y niño, sudaba y dirigía á aquella unas miradas tan amables por el buen rato que le proporcionaba, que traducidas libremente decían *pagarás con creces*.

Llegaron á un ameno prado: allí se hizo alto, se dejaron las cestas, sartenes y otros útiles y se levantó el campamento diseminándose por los alrededores aquella turba, excepción de las señoras que se dedicaron á confeccionar los guisos, poniendo en ellas sus cinco sentidos para que los manjares resultaran lo delicado que resultar podía el humilde arroz y las democráticas patatas.

Todos hicieron hambre en abundancia, y á la voz de «á comer» dada por doña Ciríaca á quien la necesidad había esacerbado su padecimiento en términos tales que temía se manifestase por sí lo que traspasaba los límites de las sociales conveniencias acudieron como un solo hombre.

La primera acometida fué tremenda, la sartén que contenía la paella quedó media de bien colmada que estaba, y á los cinco minutos los niños la *rebañaban* disputándose la preferencia.

La tortilla sufrió la misma suerte, y los hijos supieron á pocos.

El vino no alcanzó para dar la segunda vuelta y el pan escaseó para las familias que estuvieron á mata-hambre según propia concepción.

Después de la comida llegó el reposo que hubiera durado ciertamente, si uno de los niños de D. Segundo y otro de los de D. Vito no hubieran anunciado que sentían dolor en sus estómagos y algo así como *ansias*: á tal declaración siguió otra de la mujer de don Bonifacio á quien había sentido mal el paseo y se había indispuerto, y todo dió causa y motivo para que se levantara el campo y se determinase el regreso.

Don Bonifacio tuvo que conducir á su cama mitad casi arrastrando.

Don Isaac cargó nuevamente con el herido.

Don Segundo tuvo que traer á su dolorido hijo encima de sí.

Y don Vito tuvo que hacer lo propio.

El resto de la gente quedó al cuidado del señor de Quiñones y la retirada se efectuó con el mayor orden, sin que hubiera otro mal que lamentar que el cansancio de los enfermos y sus conductores y la pérdida de las americanas de don Segundo y don Vito á quienes sus hijos pusieron pérdidas en el colmo de las ansias que sintieron.

Al llegar á la casa de don Segundo se acordó por unanimidad no salir de nuevo de merienda hasta que el más pequeño de los infantes tuviera novia, y no existiera indicio alguno de que las señoras pudieran sufrir indisposiciones. La lotería siguió y puede sea causa de otro género de percances.

GARCÍ-TORRES.

## Paseo de Júpiter y Mercurio

por

GUADIX ANTIGUO Y MODERNO.

(Continuación.)

—Santo de su devoción.  
 —Erreros de vulgo sándico;  
 ¡pobre Márcel! Por san Lúcas  
 estás siempre puesto en carro.  
 =Se dice puesto en berlina.  
 =Un sinónimo inexacto.  
 =Antonómicamente...  
 ¿puede pasar el vocablo?  
 —Ni por cilindros chapantes  
 en los ingenios cubanos.  
 =Pues paciencia, aquí me siento.  
 —Está sucio tiene tamo;  
 este es un cerro político,  
 un cenagoso pantano;  
 desde aquí bajó la sangre  
 á la calle del Osario  
 =Júpiter, una y no más!  
 ¡Aquel tregledita barrio...  
 =Habitaciones prehistóricas  
 de nuestros antepasados.  
 =Y tocan un instrumento.  
 —¿No conoces el guitarra?  
 =Perdido bultos muebles...  
 y repiquetes y cantos.  
 =Las castañuelas, Mercurio,  
 sin duda es algún fandango.  
 =¿Qué trages más pintorescos!  
 =Esos se llaman refajos.  
 Vamos á la misma puerta  
 y de puntillas... estamos?  
 =Padre mio, comedimiento;  
 no hace la zorra en un año...  
 =Quieres callar, hijo mio;  
 rebajarse el soberano...  
 teniendo en el cielo diosas...  
 encanagarse en el barro...  
 —Estrimona, Muemesina,  
 Hybris, Leda... ejemplos tantos.  
 =Pero Mercurio, la estética...  
 eran ejemplares plásticos.  
 —¡Ay padre, en ese camino  
 cuando se dá el primer paso...  
 =¿Y la razón, de qué sirve?  
 —De mucho; pero me escamo,  
 hace perder la cabeza  
 un recuerdo porográfico.  
 —¿Viruelas á la vejez?  
 —Influenza gripe ó trancazo,  
 que los ojos que no ven  
 están libres de contagio.  
 —Escuchemos una copla,  
 ¡qué saludable, y que garbol!

Me jago tientos, Mercurio,  
 el mismo acento de Cranto.  
 —Calma, señor, las Nereidas  
 eran amantes del baño.  
 ¿Otra copla? ¡Caracoles,  
 que jembra la está cantando!  
 —Cierra los ojos, Mercurio,  
 ¿influenza, dengue ó trancazo?  
 =¿Y las orejas, señor?  
 =Como Ulises, con cerato.  
 =Emoliente panacea...  
 =No hace la zorra en un año...  
 =La misma reminiscencia...  
 y consecuencias que trajo...

—Importación abundante  
 del pueblo napolitano.  
 =¡Maldita Fata-Morgama!  
 =Los franceses y su trato...  
 —Un esdrújulo trisilabo...  
 —De naturaleza espanto.  
 ¡Caracoles como tú!  
 Mercurio, demos un salto.  
 ¡Ese es cantar una copla!  
 Baje Euterpe del Parnaso,  
 que la acompañe Terpsicore  
 y que miren esos bajos.  
 ¡Terpsicore que mudanza!  
 La punta del pié ha tocado  
 el jaratón de su túnica...  
 —¿Pues no le llamé refajo!  
 —Antonómicamente  
 ¿puede pasar el vocablo?  
 =¿Pues no pasa la soirée  
 en la España del sarao?  
 Júpiter., la madre June...  
 —Mercurio, en nada la falto.  
 —Toma la Fata-Morgama...  
 espegismo involuntario...  
 —Yo temer, no vuelve al cielo,  
 atada á Guadix la traigo.  
 ¡Otra coplita! Parece  
 avinada voz de mache.  
 =Cuatro versos y *tableau*,  
 de Bayarcas el Rosario;  
 se principió el zipizape.  
 ¡Ay que nube de estacazos!  
 Las majares son Medeas.  
 =El vino, el vino, borrachos  
 —Ya relucen los cuchillos...  
 y tienen dibujos varios.  
 —De la fábrica de Ochoa,  
 per Ochoa fabricados.  
 =Retrúecano inseportable,  
 inseportable pleonasma.  
 —Criticas una figura  
 cayendo del mismo lado,  
 =Conduplicación se llama.  
 =Conduplicación, las llamo.  
 ¿Nunca vamos á salir  
 de este laberinto gárrulo?  
 Mueve las piernas, Mercurio,  
 á ver si á Creta dejamos.  
 —Con la gaita de Ariadna  
 pronto se sale del paso;  
 si, dejemos esta Troya,  
 pueden vernos y citarnos  
 para declarar, y luego...  
 per el mas sencillo auto  
 nos llevar al juicio oral  
 á visitar los Estrados.  
 =Menos mal si hubiera sido  
 en tiempos del centenario  
 del año mil ochocientos...  
 =Ochenta y nueve.—Firmado.  
 =Centenario remitente.  
 =La calentura de un bardo.  
 ¡Vaya un callejon estrecho!  
 ¿En dónde nos encontramos?  
 =Sin darnos razón siquiera...  
 ¡escapo, Mercurio, escapol!  
 Mira las paredes, hijo,  
 de sangre están chorreando,  
 cuatro pases y verás  
 la calle de Santiago;  
 no pares, sin descansar  
 hasta la cuesta del Caño,  
 y atravesando ligero  
 la puerta del Seminario,  
 verás una escalinata...  
 —Y rebiente y acabamos...  
 =No te sientes, no te sientes,

crimenes por todos lados!  
 Toma la cuesta empedrada,  
 y á la derecha... otro caño...  
 =Como llegue, que es difícil,  
 hasta el pilar me lo trago.  
 =Tampoco descansarás,  
 tiene un drama en cinco actos  
 y un prólogo que horroriza;  
 la Ley de Subsidio hablando.  
 Los actos tienen su mote  
 como los tiene don Alvaro,  
 drama del duque de Rivas  
 de corte serio y romántico.  
 El primero se titula  
*la muerte de un hombre honrado;*  
 lleva el sugendo por distico,  
*escape, la fuga, escalo;*  
 el tercero se conoce,  
*por robos, muerte, escándalos;*  
 al cuarto vá por cabeza,  
*dispersión, y queda un ambo;*  
 al quinto le nombran todos,  
*el petróleo y el asalto,*  
*por fétetros un serón,*  
*y al montou de lo olvidado:*  
 argumento de exacciones  
 y el desenlace en un taje;  
*ese sistema latente.*  
 el sistema me le callo.

J. R. E.

(Continuará)

NECROLOGIA.

El domingo último recibió cristiana sepultura el cadáver de Mr. Pablo Dewerpe y Parentacaudalado contratista de las obras del ferrocarril de Almería á Linares, desde el Fardes á Cabra del Santo Cristo: construyó con tal carácter los puentes del Ancharen y el soberbio sobre el Guadahortuna. Su entierro fué una manifestación de las muchas simpatías de que gozaba. Asistió la colonia francesa, sus empleados y numerosos amigos de esta población. Hay muchas familias que lloraron la muerte del finado, pues con ella ha cesado un recurso seguro para ellas.

El mismo día fué enterrado el inanimado cuerpo de don Ramon Lopez Vereim hereditado farmacéutico que contaba con bastantantes amigos y con muchas simpatías. Su sepelio fué gallarda prueba de lo mucho que se ha sentido su pérdida.

El lunes se depositó en el campo santo el cadáver de la hermosa niña Angeles Hernández Ferri, hija de nuestro particular amigo don Juan Hernández Carretero, que el día anterior subió al cielo.

Su entierro fué una plenz justificación del sentimiento que tal pérdida ha producido, y una muestra del mucho cariño que se tiene á los padres del nuevo ángel. El duelo fué escogido y numeroso.

Eucima del atud iban varias y primerosas coronas, último recuerdo de los padres, tíos, primos y amigos de la difunta.

Ha fallecido en Almería la señora doña Joaquina López Argüeta Alarcon, hija del Notario de esta ciudad y nuestro particular amigo don Enrique Lopez Argüeta y Quintana.

El ACCITANO se asocia al dolor de los padres de

Angelita, como asimismo al de las familias de los otros interfectos, significando su sentimiento.

VARIEDADES.

**PENSAMIENTO.**—Si queréis conocer las entrañas que tienen un individuo, sorprenderle en el acto de que un pobre le pida una limosna; por la contestación que le dé, le conocéis.—R.

**PARA MADRID.**—El martes próximo pasado cesó en el cargo de Juez de Instrucción y de 1.ª Instancia de esta ciudad don Fernando Bernaldes y Romero de Tejada marchando á aquella población, desde la que irá á Santander de cuya audiencia ha sido nombrado abogado fiscal. En el corto tiempo que el señor Bernaldes ha permanecido entre nosotros se ha captado las simpatías de todos, por su recto proceder, su amor á la justicia y el trato correcto y cariñoso que le distingue; es un funcionario que honra la magistratura española. Le despidieron el Juez Municipal don José M.ª Casas Ruiz, el fiscal don Sebastian Salmeron, el Alcalde don Tercuato Garcia Ochoa, el primer teniente don Ramon Garcia Ochoa, el juez municipal suplente don Maximino Labella; los abogados don Joaquin Caballero, don Jssé M.ª Garcia-Varela y don Perfecto Porcal; los escribanes don Miguel Garcia Barthe, don José Labella, don Ramón Poyales y don Carlos Gámez; los procuradores don Enrique Baca Aquilera y don Antonio Gil; los oficiales de escribanía don Felipe Baca y don Manuel Garcia Vera y varios amigos particulares del indicado señor entre los que se contaba el oficial del ejército don Enrique Solsona y Fuentes.

**DISCURSO.**—Por ausencia del Mr. guéylard, jefe de las oficinas que tiene establecidas en esta ciudad la Compañía Fives-Lille no publicamos hoy el que dicho señor pronunció en el cementerio ante el cadáver del malogrado Mr. Dewespe, para el número próximo ofrecemos á nuestros abonados su inserción, previa la venia de aquel lo que no dudamos alcanzar dada su finura, su bondad y su complaciente carácter.

**JUEZ.**—Ha sido numbrado de Instrucción y de 1.ª Instancia de esta ciudad y su partido D. Luis Afan en Rivera. Sea enhorabuena.

**D. E. P.**—El jueves último falleció en esta ciudad el repetable anciano, D. Juan Pablo Franco, padre de don Trinidad primer tenor de la Capilla de esta Santa Iglesia Catedral acompañarnos en su sentimiento á su inconsolable familias

**CADUCIDAD.**—La Diligandia de Hacienda ha publicado una relación de los concesionarios de minas, en la que resultan personas que son de esta ciudad; proviniéndoles que ingresen los descubiertos que adeudan, y de lo contrario se decretará la terminación de los registros.

**ESPERANZA.**—Los ganados, á quienes amena

zaba la mayor de las calamidades con la carencia de pastos, pasarán un invierno mucho mejor de lo que se suponía, porque á virtud de las aguas caídas la tierra está sacrajando hierba en abundancia.

**EMPLEADO.**—El aspirante de primera clase, don Padre Buaa con raras, ha sido nombrado administrador de correos de esta ciudad.

**EXENTOS.**—De Real Orden se han declarado excluidos del servicio militar los religiosos, profesos y novicios, de la congregación de san Pedro Advicula.

**LICECIAMIENTO.**—De R. O. se ha dispuesto que se expidan las licencias absolutas á los quintos del reemplazo de 1895.

**SENADO.**—En esta alta cámara hay dos vacantes de senadores vitalicios. En Guadix, hay dos candidatos; entérese el Gobierno, y... ni de mieldo.

**CENSO.**—Para el general de población de España que debe verificarse el día 31 de este mes, ya se habrán recibido en este Ayuntamiento las sedúas que deben repartirse al vecindario.

**RELIGION.**—Con objeto de acordar las modificaciones introducidas en el Breviario, las que serán aplicadas á todas las iglesias del orbe, tuvo lugar en Roma el día 7 del corriente, la reunión de la Congregación de Ritos.

PAPELERIA DE

Don Agustin de Vicente.

Este establecimiento acaba de recibir un gran surtido en todos cuantos objetos de escritorio se deseen.

Además el papel de fumar Luz y Sombra es el mejor ¡y 250 hojas, 5 céntimos!

Únicos depósitos en en este distrito en esta papeleria y casa de don Juan Campaña.

Para almanagues no los busqueis sin preguntar en esta papeleria, que son medio de valde, è igual que menaje para escuelas, hay además rosarios, cruces, devocionarios y demás objetos religiosos,

Plaza de la Constitución, junto á la Pescaderia, Guadix.

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo . . . . . fanega,	de . . . . .	13.25	á	13.75	ptas
Cebada . . . . . »	de . . . . .	07.00	á	7.50	»
Centeno . . . . . »	de . . . . .	00.00	á	0.00	»
Habas . . . . . »	de . . . . .	10.75	á	11.75	»
Maiz . . . . . »	de . . . . .	11.50	á	12.00	»
Garbanzos . . . . . »	de . . . . .	00.00	á	00.00	»
Judias . . . . . »	de . . . . .	19.00	á	20.00	»
Lentejas . . . . . »	de . . . . .	00.00	á	0.00	»
Aceite . . . . . arroba,	de . . . . .	09.00	á	09.50	»
Patatas . . . . . »	de . . . . .	01.00	á	1.25	»
Cáñame . . . . . »	de . . . . .	05.00	á	05.00	»

El Corredor, JUAN MATAIAS Lerenta.

# SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

## OLARADA.

¿Quién de la tierra es la vida?  
El reparador primera,  
¿Quién la desgracia de muchos?  
El segunda en la tercia.  
¿Quién el consuelo del pobre?  
El que dos á manos llenas,  
¿Quién el héroe legendario?  
El todo de España en guerra.

R.

La solución en otro número.

A la anterior—ASPAR.

## Plantas parasitarias en los viñedos.

Está hoy demostrado hasta la evidencia cuán infundada es la creencia de ciertos viticultores que dicen que la presencia del musgo y líquenes en la corteza de la cepa, es signo de una lozana vegetación. Hoy, por el contrario, se ha visto que es conveniente destruir aquellas plantas parasitarias, no porque ellas por sí mismas causen grandes perjuicios á la vid, sino porque sirven de albergue á todos los parásitos animales ó vegetales que buscan refugio en la corteza de las plantas.

Se ve, por consiguiente, que ha de ser provechosa al viticultor la destrucción de todos aquellos vegetales criptogámicos.

Para esto, cremas que el mejor medio es una solución caliente y concentrada de sulfato de hierro.

A cuantos viticultores lo han ensayado en Europa ha dado grandísimo éxito.

## Trozo

No hace mucho fué importado á los Esta-

dos Unidos el mayor trozo de caoba conocido hasta el día.

El insignificante pedacito no medía más que 44 pies y 4 pulgadas de largo y tenía una sección de 60 por 56 pulgadas en cuadro.

Su peso era tan solo de 21,66 toneladas.

El árbol fué tumbado en la tierra Chesse, de Guatemala, y se llevó á Laguna, punto de Méjico, flotando por el río Pasión y el de Usu mucauto, á una distancia de 300 millas.

Para formarse una idea del enorme trozo de madera, bastará decir que se podrían hacer con él 28 mesas de una sola pieza que midiera cada una 22 pies 6 pulgadas de largo y 5 pies de ancho.

## La edad de las aves

Por la inspección de la estaca y de las plumas de los gallos y de las gallinas, se deduce muy bien su edad.

Hasta la edad de cuatro meses y medio, el pollo no demuestra estaca en el tarso; en el lugar donde debe aparecer este órgano existe una escama mayor que las otras. Bajo esta escama, de cuatro y medio á cinco meses, se forma una ligera protuberancia.

A los siete meses la estaca mide más ó menos tres milímetros de largo; al año tiene 15, y es enteramente recta. A los dos años tiene de 25 á 27 milímetros, y se encorva hacia abajo ó hacia arriba. A los tres años tiene de 35 á 38 milímetros, y se arquea estando dirigida la punta lo más á menudo hacia arriba. A los cuatro años la longitud de la estaca alcanza de 50 á 54 milímetros, y de 52 á 65 á los cinco años.

Las cuantas á las indicaciones suministradas por las plumas son preciosas, en razón de la circunstancia que permite comprobar los datos dados por ellas en el examen de las estacas.

A su nacimiento, el pollito está cubierto de un vello amarillo, el que persiste hasta el décimo día, más ó menos. Del décimo día á las cinco semanas, está cubierto de pequeñas plumas, pero sin las guías primarias ó plumas mayores de las alas. A las seis semanas la primera gran guía, una de las diez que

se llaman primarias y que se insertan en la extremidad del ala, aparece. La segunda la sigue con diez ó doce días de intervalo, y lo mismo para las otras, marchando de dentro hacia afuera. La última situada enteramente á la extremidad del ala, aparece, pues, más ó menos á los cuatro meses después de la primera, es decir, cuando el pollo tiene cinco meses y medio.

## NOTAS CURIOSAS SOBRE EL CAFÉ.

El café contiene: 1.º, sales útiles para la nutrición; 2.º, principios aromáticos que influyen ventajosamente sobre la digestión; 3.º, una importantísima cantidad de sustancias grasas, principio de los alimentos respiratorios; 4.º, materias azoadas, principio por excelencia de los alimentos reparadores. Una infusión de 100 gramos de café en una libra de agua, representa 20 gramos de sustancias nutritivas. Está demostrado que el hombre que se alimenta con escasez puede gozar de buena salud y trabajar más si se aumenta su ración de café.

La infusión de café apacigua el hambre, y sostiene y aumenta las fuerzas cuando esta medida no perturba con sus efectos el temperamento ó no está contraindicada para la salud. Un litro de café en leche representa seis veces más de sustancia sólida y tres veces más de materias azoadas que el caldo de puchero.

## LA SILICROMITA.

Este nuevo cuerpo se obtiene tratando al horno eléctrico una mezcla de hierro cromado natural, de arena y de carbón. El hierro cromado está formado por una mezcla de cromita, de protóxido de hierro y de aluminato de magnesia; añadiendo á este mineral silice y carbón y sometiendo la mezcla á la temperatura del horno eléctrico, se obtiene una masa en estado de fusión de forma cristalina, en la cual el silicio de cemento es la materia dominante.

El producto así formado, ó silicromita, es una masa cristalizada, muy dura, fácil de reducirse á polvos por trituración, y cullos pequeños trozos ó polvos sirven perfectamente para la fabricación de muelas y pulidores.

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arrendt.

Disponible.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D.